
 
 كاتذميَر 3:30بةناوي خوداي طةورة       بابةت:فيزيا / كات:                           عيَراق                              -هةريَمي كوردستانكومةتي ح  

 وةلآمي نموونةيي                                                                       يةكانطشتي وةنةدتاقيكر ليذنةي بالاَي-وةزارةتي ثةروةردة

  2024 -2023 خولي يةكةم                                         قؤناغي ئامادةيي )ثؤلي دوازدةهةمي زانستي(  يطشتييةكان نةوةدتاقيكر
  (دوو نمرة ثرسياريَكةر هبؤ  )           ةلَبذيَرةه استي رِوةلاَم

 A (B                2 rev             1.3 rev (C 0.75 rev              (D 1 rev)     ضةندة؟ (rev) ةكانخولذمارةي  بة °270برِي  .1

  خيَرايى شةؤط بة تايةكة ئةطةر rad/s 222.4 تاودانى شةؤط بة دةبيَت خيَرا دةكات ئيش ؤلَنترؤك بة دوورةوة لة كة ياري مبيليَكىؤئوت تايةي .2

rad/s  10.8؟ ضةند دةبيَتة تةواو خولى سيَ ثاش خيَراييةكةى شةؤط كرد خولانةوة بة دةستي 

(A 13 rad/s                  (B 31 rad/s                   36 rad/s (C                 (D  63 rad/s 

 ضةندة؟طؤشة خيَراييةكةي دةبرِيتَ ناوةندة s  20نيوةى رِيَرِةوةكة لة ماوةى ، ى دةجوولَيَتيلةسةر رِيَرِةويَكى بازنةل سواريَك يثاسك .3

(A 0.314 rad/s           (B  0.61 rad/s              0.157 rad/s (C             (D 31 rad/s 

  ضةندة؟ داي بةرامبةريةخشتة وبرِي ناديار لة .4

(A 1.294 rad/s          (B 2.2 rad/s                  29 rad/s (C                   (D  15 rad/s 

 ي يبارستا  N 11-10 × 9.05 هيَزى كيَشكردنى نيَوانيانبرِي  و يةهةمان بارستاييان هةهةردووكيان و m 0.3دوو طؤى بليارد ضةقى دوورى نيَوان  .5
G ] ؟ضةندة  انةطؤييةكيَك لةو  = 6.673 × 10−11 N.m2

kg2
] 

(A 0.8 kg                 (B  0.35 kg                  0.45 kg (C                    (D 0.75 kg 

  .اةدكةجةمسةر دوولة كيَشي تةن  لةووكترة ضبدا ييةكسان كيَشي تةن لة هيَلَي   A): ةوةيى زةويةبة هؤى خولانةو .6
(B                                    كةداةدوو جةمسةرلة  كيَشي تةن لة طةورةترةيةكسانيدا  كيَشي تةن لة هيَلَي. 
(C                                    كةداةدوو جةمسةرلة  كيَشي تةن بةسانة كيةكسانيدا ية كيَشي تةن لة هيَلَي.  

(D                                    كةداةدوو جةمسةرلة تةن بارستايي ووكترة لة ضيةكسانيدا ب ي تةن لة هيَلَييبارستا. 

  لة جوولَةى جيَطؤرِدا؟ ةئةو هيَندة بةخولة ضيية كة بةرامبةر هيَز .7
(A جوولَة وزةى بةخول(𝐾𝐸بةخول )             (B  تةوذمطؤشة (𝐿)                  (Cزةبرى بارنةطؤرِي  (𝐼)                             (Dر زةب(𝜏) 

 كةخليسيكيَنةؤكار لة خكة انةي بةرةنجامى ئةو زةبر( ئةطةر  سةر سةهؤل هةردوو دةست و قاضى لة جةستةى نزيك بكاتةوة يكيةخليسيكيَنةؤ)كاتيكَ خ .8
 ](𝐿 ) ةكةيم، طؤشة تةوذ (𝜔) يةكةي، طؤشة خيَراي ( 𝐼 ) ةكةيييزةبرى بارنةطؤرِ [ دةربارةي رِاستة ي خوارةوةسفر بيَت ، كام لةمانةدةكةن 

(A (𝐼) كات كةم دة  ،(𝜔) دةكات د ازي ،(𝐿) وةك خؤي دةمينيَتةوة (B           (𝐼) زياد دةكات  ،(𝜔)  دةكات  كةم ،(𝐿) زياد دةكات 
(C (𝐼)  دةكات  كةم ،(𝜔) زياد دةكات  ،(𝐿) زياد دةكات (D                      (𝐼) زياد دةكات  ،(𝜔) زياد دةكات  ،(𝐿) وةك خؤي دةمينيَتةوة 

لة هةردوو  m 3 يوة دريَذييةكةش N 200لةسةر لةوحيَكى هاوضةشن وةستاوة كة كيَشةكةي N 700كارطوزاريَكى ثاككردنةوةى شووشة كيَشةكةى  .9
 m 1لة كارطوزارةكة ضةندة ئةطةر كارطوزارةكة لة دوورى  ترةنزيككة ي ةثةتئةو هيَزى كرذى لة سةر  ، سةرةكةيةوة بةدوو ثةتى شاولَى هةلَواسراوة

 A N 333                       (B  N 900                         (C N 500                              (D 567 N)       لةسةريَكةوة وةستابيَت؟

  تةزوتوندي ي بةرامبةردا نواندني طؤشةي جياوازي رِةوطةي نيَوان يةويَنة لةو .10
  ؟يةي خوارةوةجياوازي ئةركي طؤرِاوي كام لةمانة و 

(A بةرطري ثوخت سورِي.         (B موطنةبارطي ثوخت  سورِي. 
(C بارطةطر  سورِي.                   (D بيَت سورِيكَ لة باري زرنطانةوةدا. 

 ىيبة دةورى تةوةرةكةيدا دةخوليَتةوة بة طؤشة خيَرا kg 80ةكةى يو بارستاي m 0.5ثةثكةداية نيوةتيرةكةى  يرِةورِةوةى طؤزة دروستكةريكَ لة شيَوة .11

 4 rad/s 5ةورِةوةكة بوةستيَنيَت بؤ ئةوةش ثارضة قورِيَكى تةرِ بة ليَوارى رِةورِةوةكةوة دةنوسيَنيَت بوَ ماوةى ِوةستاكة دةتوانيتَ ر s  ئةو زةبرة ضةندة كة
𝐼)وةستاكة دةيخاتة سةر رِةورِةوةكة ؟  =

1

2
 𝑚𝑟2)     (A -11 N.m           (B -0.86 N.m            -1.9 N.m (C           (D -8 N.m 

وزةى طشتى ثةثكةكة هةذمار بكة لةو  لَةو.جودندةبيَتةوة بيَخليسكانخلؤر  ييةكليَذلةسةر  m 0.1و نيوةتيرةكةى   kg 0.5ثةثكةيةك بارستايةكةى .12
 m/s  :       0.375 J (A           (B 0.25 J               (C 3.75 J             (D 1.5 J 2ساتةى كة خيَرايى ساتى ضةقةكةى دةبيَتة

كاتيَك كام لةمانة دةبيَتة سفر  رِوويةكى ئاسوَيى ساف بة جوولةَيةكى هارموَنى سادة دةلةريَتةوةلةسةر  وةيَكةوة طةينراسثرينطبارستاييةك بةسةريَكي  .13
 ؟رستاييةكة لة طةورةترين لاداندا بيَتبا

(A  سثرينطةكة    هيَزي جيرِي (B     خيَرايى                          (Cتاودان                           (D كةوةةسثرينط هةلَطيراو لة ماتة وزةى جيرِى 

  ؟كام لةمانةي خوارةوة كار لة كاتةلةرةي ثةندؤل ناكات ، بة جوولةَيةكي هارمؤني سادة دةلةريَتةوة سراوةاطؤيةكي ثةندؤل بة ثةتيَكةوة هةلَو .14

 (Aدريَذي ثةتةكة.       (B بارستايي طؤيةكة.      (C تاوداني كةوتنةخوارةوةي سةربةست لةشويَني ثةندؤلةكة.   (D     هةموو وةلآمةكان راِستن. 

 ويَنةكةدا ديارة ئاراستةيوةك لة دانراوة  تولَة موطناتيسيكَ لة نزيك كؤيليَكي طةيةنةرةوة .15

 لَيَت؟وئةطةر موطناتيسةكة بةرةو لاي ضةث بجو،  ضؤنة(R) تةزوو لةبةرطرييةكةدا  

 (Aِاستلة ضةثةوة بؤ ر     (B                                        ِاستةوة بؤ ضةثلة ر 

(C  بة دوو ئاراستةي ثيَضةوانة(D                                    راِست نيية كام لةمانة هيض 

 ةكي يسةر دوو، ضةند شةثوَليكَ ثةيدادةكات كة دوورى نيَوان  لاوةند ثةنجةى خوَى لة دةفريَكى ئاودا دوو جار لة يةك ضركةدا نقووم دةكات .16
 ضةندة؟يَرايى ئةو شةثولَانة خ، بيَت  m 0.15 لةدواييةك 

A) 0.15 m/s     (B                     0.3 m/s                      (C 0.45 m/s                      (D  0.725 m/s 

 دا ضةندة؟كةلة ثةتةطريَي يةك بةدواييةك رى نيَوان دوو وبيَت ، ئايا دو cm 90لةثةتيَكدا  ووةستا شةثؤليَكي ثؤلىةئةطةر دريَذى ش .17
A) 22.25 cm     (B                     90 cm                            (C 180 cm                           (D 45 cm 

ي فراوانى شةثؤل ، بيَت  m 0.53فراواني دووةميان وة  m 0.75شةثؤل بةيةكدادةضن كةهةمان دريَذي شةثؤليان هةية فراواني يةكةميان دوو .18
 بيَت؟ بةيةكداضوونةكة دروستكةرضةندة ئةطةر بةرةنجام 

(A 0.22 m                                (B 0.53 m                            (C 0.75 m                               (D  1.28 m 

  ؟ضةندة  لة بؤرييةكي يةك لاداخراودا  (𝑓5)ذمارةي طرىَ و قولَفةكاني ئاوازي هارمؤنى ثيَنجةم  .19
A) ( ثيَنج  قولَفطرىَ و ثيَنج  )(B        (ضوار قولَفطرىَ و  ضوار   )    (C(َسيَ قولَفطرىَ و  سي )            (D ( ثيَنج قولَفطرىَ و ضوار ) 

 ؟بةرضاوترة داخوارةوة يلةمانةخيَرايى دةنط بةندة لةسةر ثلةى طةرمى ناوةندةكة ئةم بةند بوونة لة كام  .20
(A رِةق (B                                     طاز(C                               شل (D                                 هةموو وةلآمةكان راِستن  

 لة ثيَشةوة بة خيَرايى ثاسيَك Hz 1500 ، شوتةكةى ليَدةدات بة لةرةلةرى  دةجوولَيَت  m/s 50بة خيَرايى ئوتَوَمبيَليَكى ئاطر كوذيَنةوة .21
 35 m/s  بيستيتَ ؟ يدة ثاسةكةشوفيَرى ة ضةندة كة لةرةلةر ئةو ، دةرِواتبة هةمان ئاراستة(345خيَرايى دةنط لة هةوادا m/s  َنةبةكاربي) 

A) 1576 Hz     (B                     1932 Hz                     (C 1048 Hz                          (D 1177 Hz   

1ئةطةر توندي دةنطيَك  .22
𝑊

𝑚2
 A      60 dB      (B 0 dB        (C 120 dB  (D       40 dB)بيَت ، ئاستى توندي ئةو دةنطة ضةندة ؟ 

 بيَت؟  cm 50دريَذى ذيَيةكة  بيَت و   Hz 440ةتى لةكان لةذيَيةكدا ضةندة ئةطةر لةرةلةرى بنةرِؤى شةثيخيَرا .23
A) 220 m/s     (B                      880 m/s                       (C 440 m/s                       (D 110 m/s   

  ؟خوارةوة بنووسين انةيشيَولةم بة كام  ( تيَسلا T) دةتوانين يةكةي ثيَواني بواري موطناتيسي .24
A) 

N

A .  m
    (B                             

N2

A .  m
                               (C 

N

A . m2
                           (D   

N2

A . m2
 

𝜋بكاتة دايسةر تةوةرةكةلة يدا واستناوةرِ، ئةطةر برِي بواري موطانتيسي لة وات يليَكى لولثيَض دا دةرِؤك بة A 10 نةطؤرِ تةزويةكى .25

40
T ذمارةى  ئايا

μ) ؟   دا ضةندةييةكةى دريَذلة  ةكةكؤيل يثيَضةكان = 4π × 10−7 T .m/A) 

A)(B                          2500 
ثيَض
𝑚

ثيَض  
𝑚

                     4250      (C ثيَض
𝑚

 6250                              (D ثيَض
𝑚

5500  

رةو باكور دةجوولَيتَ ، لةو كاتةشدا كتوثرِ بواريَكى موكناتيسى بةرةو باشور خراية سةريان ، ةتووة بوةئةليكترؤنيكَ بةدواى ثرؤتؤنيكَ كوادابنىَ كة  .26
  لكةكة ديَت؟ؤئايا ضى لة دوو تةن

(A  لادةدات خؤرئاوابةرةو و ئةليكترؤن  لادةدات خؤرهةلآتبةرةو ثرؤتؤن . (B   لادةدات خؤرهةلآتبةرةو لادةدات و ئةليكترؤن خؤرئاوا بةرةو ثرؤتؤن. 
(C  لادةدةنخؤرئاوا بةرةو هةردووكيان ثرؤتؤن و ئةليكترؤن.                     (D  دروست نابيَتثرؤتؤن و ئةليكترؤن هيَزى موطناتيسى لة سةر.  
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𝐼)وةستاكة دةيخاتة سةر رِةورِةوةكة ؟  =

1

2
 𝑚𝑟2)     (A -11 N.m           (B -0.86 N.m            -1.9 N.m (C           (D -8 N.m 

وزةى طشتى ثةثكةكة هةذمار بكة لةو  لَةو.جودندةبيَتةوة بيَخليسكانخلؤر  ييةكليَذلةسةر  m 0.1و نيوةتيرةكةى   kg 0.5ثةثكةيةك بارستايةكةى .12
 m/s  :       0.375 J (A           (B 0.25 J               (C 3.75 J             (D 1.5 J 2ساتةى كة خيَرايى ساتى ضةقةكةى دةبيَتة

كاتيَك كام لةمانة دةبيَتة سفر  رِوويةكى ئاسوَيى ساف بة جوولةَيةكى هارموَنى سادة دةلةريَتةوةلةسةر  وةيَكةوة طةينراسثرينطبارستاييةك بةسةريَكي  .13
 ؟رستاييةكة لة طةورةترين لاداندا بيَتبا

(A  سثرينطةكة    هيَزي جيرِي (B     خيَرايى                          (Cتاودان                           (D كةوةةسثرينط هةلَطيراو لة ماتة وزةى جيرِى 

  ؟كام لةمانةي خوارةوة كار لة كاتةلةرةي ثةندؤل ناكات ، بة جوولةَيةكي هارمؤني سادة دةلةريَتةوة سراوةاطؤيةكي ثةندؤل بة ثةتيَكةوة هةلَو .14

 (Aدريَذي ثةتةكة.       (B بارستايي طؤيةكة.      (C تاوداني كةوتنةخوارةوةي سةربةست لةشويَني ثةندؤلةكة.   (D     هةموو وةلآمةكان راِستن. 

 ويَنةكةدا ديارة ئاراستةيوةك لة دانراوة  تولَة موطناتيسيكَ لة نزيك كؤيليَكي طةيةنةرةوة .15

 لَيَت؟وئةطةر موطناتيسةكة بةرةو لاي ضةث بجو،  ضؤنة(R) تةزوو لةبةرطرييةكةدا  

 (Aِاستلة ضةثةوة بؤ ر     (B                                        ِاستةوة بؤ ضةثلة ر 

(C  بة دوو ئاراستةي ثيَضةوانة(D                                    راِست نيية كام لةمانة هيض 

 ةكي يسةر دوو، ضةند شةثوَليكَ ثةيدادةكات كة دوورى نيَوان  لاوةند ثةنجةى خوَى لة دةفريَكى ئاودا دوو جار لة يةك ضركةدا نقووم دةكات .16
 ضةندة؟يَرايى ئةو شةثولَانة خ، بيَت  m 0.15 لةدواييةك 

A) 0.15 m/s     (B                     0.3 m/s                      (C 0.45 m/s                      (D  0.725 m/s 

 دا ضةندة؟كةلة ثةتةطريَي يةك بةدواييةك رى نيَوان دوو وبيَت ، ئايا دو cm 90لةثةتيَكدا  ووةستا شةثؤليَكي ثؤلىةئةطةر دريَذى ش .17
A) 22.25 cm     (B                     90 cm                            (C 180 cm                           (D 45 cm 

ي فراوانى شةثؤل ، بيَت  m 0.53فراواني دووةميان وة  m 0.75شةثؤل بةيةكدادةضن كةهةمان دريَذي شةثؤليان هةية فراواني يةكةميان دوو .18
 بيَت؟ بةيةكداضوونةكة دروستكةرضةندة ئةطةر بةرةنجام 

(A 0.22 m                                (B 0.53 m                            (C 0.75 m                               (D  1.28 m 

  ؟ضةندة  لة بؤرييةكي يةك لاداخراودا  (𝑓5)ذمارةي طرىَ و قولَفةكاني ئاوازي هارمؤنى ثيَنجةم  .19
A) ( ثيَنج  قولَفطرىَ و ثيَنج  )(B        (ضوار قولَفطرىَ و  ضوار   )    (C(َسيَ قولَفطرىَ و  سي )            (D ( ثيَنج قولَفطرىَ و ضوار ) 

 ؟بةرضاوترة داخوارةوة يلةمانةخيَرايى دةنط بةندة لةسةر ثلةى طةرمى ناوةندةكة ئةم بةند بوونة لة كام  .20
(A رِةق (B                                     طاز(C                               شل (D                                 هةموو وةلآمةكان راِستن  

 لة ثيَشةوة بة خيَرايى ثاسيَك Hz 1500 ، شوتةكةى ليَدةدات بة لةرةلةرى  دةجوولَيَت  m/s 50بة خيَرايى ئوتَوَمبيَليَكى ئاطر كوذيَنةوة .21
 35 m/s  بيستيتَ ؟ يدة ثاسةكةشوفيَرى ة ضةندة كة لةرةلةر ئةو ، دةرِواتبة هةمان ئاراستة(345خيَرايى دةنط لة هةوادا m/s  َنةبةكاربي) 

A) 1576 Hz     (B                     1932 Hz                     (C 1048 Hz                          (D 1177 Hz   

1ئةطةر توندي دةنطيَك  .22
𝑊

𝑚2
 A      60 dB      (B 0 dB        (C 120 dB  (D       40 dB)بيَت ، ئاستى توندي ئةو دةنطة ضةندة ؟ 

 بيَت؟  cm 50دريَذى ذيَيةكة  بيَت و   Hz 440ةتى لةكان لةذيَيةكدا ضةندة ئةطةر لةرةلةرى بنةرِؤى شةثيخيَرا .23
A) 220 m/s     (B                      880 m/s                       (C 440 m/s                       (D 110 m/s   

  ؟خوارةوة بنووسين انةيشيَولةم بة كام  ( تيَسلا T) دةتوانين يةكةي ثيَواني بواري موطناتيسي .24
A) 

N

A .  m
    (B                             

N2

A .  m
                               (C 

N

A . m2
                           (D   

N2

A . m2
 

𝜋بكاتة دايسةر تةوةرةكةلة يدا واستناوةرِ، ئةطةر برِي بواري موطانتيسي لة وات يليَكى لولثيَض دا دةرِؤك بة A 10 نةطؤرِ تةزويةكى .25

40
T ذمارةى  ئايا

μ) ؟   دا ضةندةييةكةى دريَذلة  ةكةكؤيل يثيَضةكان = 4π × 10−7 T .m/A) 

A)(B                          2500 
ثيَض
𝑚

ثيَض  
𝑚

                     4250      (C ثيَض
𝑚

 6250                              (D ثيَض
𝑚

5500  

رةو باكور دةجوولَيتَ ، لةو كاتةشدا كتوثرِ بواريَكى موكناتيسى بةرةو باشور خراية سةريان ، ةتووة بوةئةليكترؤنيكَ بةدواى ثرؤتؤنيكَ كوادابنىَ كة  .26
  لكةكة ديَت؟ؤئايا ضى لة دوو تةن

(A  لادةدات خؤرئاوابةرةو و ئةليكترؤن  لادةدات خؤرهةلآتبةرةو ثرؤتؤن . (B   لادةدات خؤرهةلآتبةرةو لادةدات و ئةليكترؤن خؤرئاوا بةرةو ثرؤتؤن. 
(C  لادةدةنخؤرئاوا بةرةو هةردووكيان ثرؤتؤن و ئةليكترؤن.                     (D  دروست نابيَتثرؤتؤن و ئةليكترؤن هيَزى موطناتيسى لة سةر.  
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 دةرِوات ؟ داييَك كة تةزوويةكي نةطؤرِ ثيَدياري كراوة بة دةوري طةيةنةريَكي رِئاراستةى بواري موطناتيسي بة دروست  كام لة بارانةي خوارةوة .27

 

 

 

 

 

 بةلاَم ئةم ئةميتةرة دةتوانيَت A 10بةكاربهيَنريَت توندييةكةى  بيَت بوَ ثيَوانى تةزويةكى كارةبايى Ω 5دةمانةويتَ ئةميتةريَك كة بةرطرييةكةى  .28

تا بتوانريتَ بوَ  ؟ئةميتةرةدا ببةستريتَ ضةندة لةطةلَ ئةم هاورِيَك داية برِى ئةو بةرطرييةى كة ثيَويستة(  A 1و   0 ) نيَوانلة  ئةو تةزوانة بثيَويَت كة
 A 56 Ω                         (B 0.9 Ω                                (C 0.56 Ω                           (D 1.2 Ω)        :ئةو مةبةستة بةكاربهيَنريَت

بواري ئةطةر ئةو هيَزةى بة هؤى  .وة ئاراستةى لة خؤرهةلاَتةوة بؤ خؤرئاوا 22Aو تةزويةكى ثيَدادةرِوات توندييةكةى  36mتةليكَ دريَذييةكةى  .29
 ضةندة؟ دايةناوضةبرِى بوارى موطناتيسى لةو  ائاي بيَت N 2-10×4)رِووةو زةوى( بيتَ و برِةكةى  خوارةوةموطناتيسى زةوييةوة كار لةو تةلة دةكات بؤ 

(A T 5-10 × 5                    (BT  3-10 × 5                        (C T 6-10 × 5                        (D T 2-10  ×5  

شيَوةيةك  بوو.بة T 0.5بوو لةناو بواريَكى موطناتيسى دةرةكى ريَكدا دانرا كة  توندييةكةى   cm 22نيوةتيرةكةىتاكة ئةلَقةيةكى بازنةيى كة  .30
موطنةكارى ثةيدابوو لةو (𝜀) دا ئةلَقةكة لةناو بوارةكة دةرهيَنرا،تيَكرِاى  s 0.25 ىبوارةكة ئةستون بوو.لة ماوةئاراستةى قةكة لةسةر ئاستى ئةلَ

 A  0.6 V             (B  1.2 V                 (C  0.3 V                (D 0.15 V)        ضةندة؟ماوةيةدا لة ئةلَقةكةدا 

 : بةخولةكةيدابرِي بةرهةلَستى تةنيكَة بؤ هةر طؤرِانيَك لة جوولَة  .31
 (Aبرزة                            (𝜏)  (B طؤشة تةوذم              (𝐿)  (C زةبرى بارنةطؤرِي (𝐼) (D                     طؤشة تاودان  (𝛼)  

 رمةرؤترانسف D)    ؤدينةم  C)        مؤتؤر     B) كؤيلي ئيشثيَكردن لة مةكينةي بةنزيندا  A)  :وزةى ميكانيكي ؤيَت برِؤدةزطايةكة وزةي كارةبا دةط .32

  (A   :  ة( يةكسانة بΩئؤم ) .33
1

Hz .  F
    (B              Hz . H                       (C  

V .  s

A
                     (D (A  وB  ) رِاستن 

                                                                                             ، ضةندة بةرامبةردا يةسورِ ولةهاوكؤلكةى خودموطنةكارى موطنةبارطي ثوخت  .34
 ؟بيَت رنيَوان تةزو و جياوازى ئةركى طشتى سف يطةوشةى جياوازي رِةؤطئةطةر  

A) H 2-10 ×6.25                    (B H 2-10 ×1. 59  

(C H 2-10 ×2.2                         (D H 2-10 ×2.98                                                                                                                

 ةيلةكةى تيَدا دةخوليَتةوؤة كة كيبرِى ئةو بوارة موطناتيسيئةطةر   m 20.35بةرى برِطةكةى وثيَضى هةية كة رِو 150كوَيلى دينةموَيةك  .35
8.34 × 10−3 T  َ89لةرةلةركةى  و  بيت Hz كاريةموطن كارةبايي يهيَزثالَ ساتى هاوكيَشةىدةبيَتة  كام لةمانة  بيَت (ε) ؤية؟مئةم دينة 

(A ε = 245 sin (559 t)(B       ε = 245 sin (89 t)       (C ε = 245 sin (559π t)       (D ε = 78 sin (78π t) 

Hz  250اوى لةرةلةر و سةرضاوةيةكى تةزوى طؤرΩ 10ِو دواييةك لةطةلَ بةرطييةكى ئؤمى ثوختى  µF 400بارطةطريَك بارطةطرييةكةى  .36

π
 ،بةستراوة 

جةمسةرةكانى بةرطريية ، جياوازى ئةركى كاريطةر لة نيَوان  بيَت V 18نيَوان دوو لةوحةكةى بارطةطرةكةدا  ئةطةر جياوازى ئةركى كاريطةر لة
 A 32 V                      42.6 V (B                     (C 36 V                         57 V (D)       ضةندة؟ ثوختةكةدا

و موطنةبارطيَكى R = 300 Ω بةسورِيَكةوة بةسترا كة ثيَكهاتبوو لة بةرطرييةكى  V 90 ظؤلَتيةكةي سةرضاوةيةكى ئةركى طؤرِاو نرخى كاريطةرى .37
 ؟ضةندةسةرضاوةكة نرخي كاريطةري تةزوي طشتي هةموويان هاورِيكَ بةستراون  Ω= 200  CXو بارطةطريكَ  Ω= 600  LXثوخت 

(A 212.13 A                            (B 0.42 A                               (C 2.1213 A                           (D 4.2 A 

 ناوةندي ضةندة رِيَذةي نيَوان ذمارةي ثيَضةكاني كؤيلي سةرةتايي بؤ ذمارةي ثيَضةكاني كؤيلي  .38

)     ترانسفؤرمةري بةرامبةردا؟ ولة
1

20
) (A               (

20

1
) (B  

 
                                          (C (

24.6

1
) (D             (

156

1
)  

دريَذي شةثؤلي كة دروستكةر بيتَ ، ةضوونكدا، ئةطةر بةيةضن بوبةيةكدا بيَهةمان دريَذة شةثؤليان هةكة هاوبار  روِوناكيدوو شةثؤلي ئةطةر  .39
 .شةثؤلي هةريةكة لة دوو شةثؤلةكةي هةية يهةمان دريَذ B)                                                                             .سفرة دةبيَتة A)  بةرةنجام:

(C               هةريةك لة دوو شةثؤلةكةدريَذي شةثؤلي  يدةبيَتة دوو ئةوةندة.       (D شةثؤلةكةدوو دريَذي شةثؤلي هةريةك لة  كةمترة لة. 

 :دةبيَتة دووشةثؤلةكة ةوي نيوَانرِيَرِ جياوازي، بيَت(6π rad )نيَوان دوو شةثؤلي هاوبار لة وازي رِةوطة ائةطةر جي .40

 (A 1

3
𝜆   (B                        4𝜆  (C                             3𝜆 (D                                3

2
𝜆 

 خوارةوة بةشيَكى طرنط نين لة دةزطاى لةيزةر؟كام لةمانةى  .41
A) نووِر ئاويَنةى نيمضة B              ) ِووناكى دةرةوةى تةواوئاويَنةى ر        C ) ؤهاويَنك                            D) ناوةندى ضالاك  

ى  500 150 لََهيَ m/ئةستوونى كةوتة سةر رِووى درزةكيَكى لادان كةبة  λ = 632.8 nm نيؤن( دريَذى شةثؤلةكةى -)هيليؤم طورزةيةكى لةيزةرى .42
 A 0.125º             (B 10.98º             (C 0.63º                (D 5.465º)       ضةندة؟يةك  ةى رِووناكى ثلةلادانى برذؤلَ طؤشة ،  تيَداية

  ؟ضةندةيةكة ؤط تاوداني طوَشة يَتةوة. دةسورِ  m 0.5 ثةتيكَ كة دريَذييةكةىلةسةر  rad/s 5  رِؤةكى نةطيشة خيَرايؤيةك بة طَطو .43
(A 2rad/s 1                                 (B 2rad/s 0                                  (C 22.5 rad/s                           (D 212.5 rad/s 

 وادابنىَ طةورةترين كيَش كة دةتوانريَت °60و ئاسؤ  وة طؤشةى نيَوان باسكةكة  m 12شويَنى دامةزراوةيةكدا دةطاتةدريَذى باسكى بةرزكةرةوةيةك لة  .44
 باسكى بةرزكةرةوةكةدا ثةيدايدةكات ، برِى زوَرترين يبةرز بكريَتةوة بةو زةبرة دياريدةكريَت كة ئةو كيَشة بة دةورى بنكة وةبةرزكةرةوةكةبة هوَى  
 بيَت؟   N 300زةبر كة بةرزكةرةوةكة دةتوانيَت بةرطةى بطريتَ ضةندة ئةطةر زورَترين كيَشى هةلَواسراو ثيَوةى 

(A 1800 N . m                       (B 3118 N . m                                900 N . m (C              (D 3200 N . m 

 ئةو شةثؤلةية كة تيايدا تةنؤلكةكانى ناوةندةكة بة ئاراستةيةكى ستوون لةسةر ئاراستةى جوولَةى شةثؤلةكة دةلةرنةوة ثيَان دةوتريَت: .45
(A ثانرِةو شةثؤلى    (B                     شةثؤلى دريَذرِةو                     (C دةنط شةثؤلى   (D                   ( AوB   رِاستن ) 

 بيَت؟وكام لةمانةى خوارةوة ئةطةرى ئةوةى هةية كة زيادبو ، بووةوةئةطةر دةركةوت كة دةنط بةرز  .46

(A خيَرايى دةنط                             (B توندى                                       (Cدريَذى شةثؤل                         (D لةرةلةر 

   2I  ويتةز 2ثةيدادةكات.تةلي 1Bثيَدادةرِوات و بوارى موطناتيسى  1Iتةزوى  1تةلي  بةرامبةري يةويَنة ولة .47

 1سةر تةلي  ةكةي كاريطةر ييةموطناتيس ةهيَز ئاراستةي ثةيدادةكات 2Bو بوارى موطناتيسى  ثيَدادةرِوات 

    ثةرِةكةلا يوةةخواربةرةو  B)      لاي رِاستي لاثةرِةكةبةرةو  A)      ؟دياري بكة 2Bبة هؤي بواري موطناتيسي 
                                          (C          بةرةو سةرةوةي لاثةرِةكة            (D  لاثةرِةكة لاي ضةثي بةرةو 

 ؟( لة مةوداى كام لةم شةثؤلانةى خوارةوة كاردةكات maserدةزطاى )مةيزةر  .48

(A شةثؤلةكانى خوار سور (B                 تيشكى سةرو وةنةوشةيى             (C  تيشكى X                    (D شةثؤلة مايكرؤييةكان  

جيرِى A  F⃗)كام لةمانة ياساى هؤك دةنويَنيَت ؟    .49 = −K𝑥⃑           (B  F⃗ جيرِى =
−𝐾2

X⃗⃗ 
               (C F⃗ جيرِى =

−𝑥

  K2
          (D  K =

√X⃗⃗ 

F⃗⃗ ِجيرى
 

رِوونكراوةتةوة كام لةم مانةي  خوارةوة وةك لة ويَنةي  (𝑣⃑) دةجوولَيتَ بة خيَراييةكي نةطؤرِ (𝐵⃑⃗)لةناو بواريَكي موطناتيسيدا   b, aتولَة طةيةنةريَك .50
 .نيَطةتيظةجةمسةري  b، ثؤزةتيظة جةمسةري  aموطنةكار ثةيدادةبيَت ،  A        (𝜀))خوارةوة راِستة؟

(B                         (𝜀)  ، موطنةكار ثةيدادةبيَتa  نيَطةتيظة جةمسةري، b  ثؤزةتيظةجةمسةري. 
(C                         (𝜀)  ، موطنةكار ثةيدادةبيَتa  ثؤزةتيظة جةمسةري، b  ثؤزةتيظةجةمسةري. 
(D                         (𝜀)         .موطنةكار ثةيدا نابيَت 



 
 دةرِوات ؟ داييَك كة تةزوويةكي نةطؤرِ ثيَدياري كراوة بة دةوري طةيةنةريَكي رِئاراستةى بواري موطناتيسي بة دروست  كام لة بارانةي خوارةوة .27

 

 

 

 

 

 بةلاَم ئةم ئةميتةرة دةتوانيَت A 10بةكاربهيَنريَت توندييةكةى  بيَت بوَ ثيَوانى تةزويةكى كارةبايى Ω 5دةمانةويتَ ئةميتةريَك كة بةرطرييةكةى  .28

تا بتوانريتَ بوَ  ؟ئةميتةرةدا ببةستريتَ ضةندة لةطةلَ ئةم هاورِيَك داية برِى ئةو بةرطرييةى كة ثيَويستة(  A 1و   0 ) نيَوانلة  ئةو تةزوانة بثيَويَت كة
 A 56 Ω                         (B 0.9 Ω                                (C 0.56 Ω                           (D 1.2 Ω)        :ئةو مةبةستة بةكاربهيَنريَت

بواري ئةطةر ئةو هيَزةى بة هؤى  .وة ئاراستةى لة خؤرهةلاَتةوة بؤ خؤرئاوا 22Aو تةزويةكى ثيَدادةرِوات توندييةكةى  36mتةليكَ دريَذييةكةى  .29
 ضةندة؟ دايةناوضةبرِى بوارى موطناتيسى لةو  ائاي بيَت N 2-10×4)رِووةو زةوى( بيتَ و برِةكةى  خوارةوةموطناتيسى زةوييةوة كار لةو تةلة دةكات بؤ 

(A T 5-10 × 5                    (BT  3-10 × 5                        (C T 6-10 × 5                        (D T 2-10  ×5  

شيَوةيةك  بوو.بة T 0.5بوو لةناو بواريَكى موطناتيسى دةرةكى ريَكدا دانرا كة  توندييةكةى   cm 22نيوةتيرةكةىتاكة ئةلَقةيةكى بازنةيى كة  .30
موطنةكارى ثةيدابوو لةو (𝜀) دا ئةلَقةكة لةناو بوارةكة دةرهيَنرا،تيَكرِاى  s 0.25 ىبوارةكة ئةستون بوو.لة ماوةئاراستةى قةكة لةسةر ئاستى ئةلَ

 A  0.6 V             (B  1.2 V                 (C  0.3 V                (D 0.15 V)        ضةندة؟ماوةيةدا لة ئةلَقةكةدا 

 : بةخولةكةيدابرِي بةرهةلَستى تةنيكَة بؤ هةر طؤرِانيَك لة جوولَة  .31
 (Aبرزة                            (𝜏)  (B طؤشة تةوذم              (𝐿)  (C زةبرى بارنةطؤرِي (𝐼) (D                     طؤشة تاودان  (𝛼)  

 رمةرؤترانسف D)    ؤدينةم  C)        مؤتؤر     B) كؤيلي ئيشثيَكردن لة مةكينةي بةنزيندا  A)  :وزةى ميكانيكي ؤيَت برِؤدةزطايةكة وزةي كارةبا دةط .32

  (A   :  ة( يةكسانة بΩئؤم ) .33
1

Hz .  F
    (B              Hz . H                       (C  

V .  s

A
                     (D (A  وB  ) رِاستن 

                                                                                             ، ضةندة بةرامبةردا يةسورِ ولةهاوكؤلكةى خودموطنةكارى موطنةبارطي ثوخت  .34
 ؟بيَت رنيَوان تةزو و جياوازى ئةركى طشتى سف يطةوشةى جياوازي رِةؤطئةطةر  

A) H 2-10 ×6.25                    (B H 2-10 ×1. 59  

(C H 2-10 ×2.2                         (D H 2-10 ×2.98                                                                                                                

 ةيلةكةى تيَدا دةخوليَتةوؤة كة كيبرِى ئةو بوارة موطناتيسيئةطةر   m 20.35بةرى برِطةكةى وثيَضى هةية كة رِو 150كوَيلى دينةموَيةك  .35
8.34 × 10−3 T  َ89لةرةلةركةى  و  بيت Hz كاريةموطن كارةبايي يهيَزثالَ ساتى هاوكيَشةىدةبيَتة  كام لةمانة  بيَت (ε) ؤية؟مئةم دينة 

(A ε = 245 sin (559 t)(B       ε = 245 sin (89 t)       (C ε = 245 sin (559π t)       (D ε = 78 sin (78π t) 

Hz  250اوى لةرةلةر و سةرضاوةيةكى تةزوى طؤرΩ 10ِو دواييةك لةطةلَ بةرطييةكى ئؤمى ثوختى  µF 400بارطةطريَك بارطةطرييةكةى  .36

π
 ،بةستراوة 

جةمسةرةكانى بةرطريية ، جياوازى ئةركى كاريطةر لة نيَوان  بيَت V 18نيَوان دوو لةوحةكةى بارطةطرةكةدا  ئةطةر جياوازى ئةركى كاريطةر لة
 A 32 V                      42.6 V (B                     (C 36 V                         57 V (D)       ضةندة؟ ثوختةكةدا

و موطنةبارطيَكى R = 300 Ω بةسورِيَكةوة بةسترا كة ثيَكهاتبوو لة بةرطرييةكى  V 90 ظؤلَتيةكةي سةرضاوةيةكى ئةركى طؤرِاو نرخى كاريطةرى .37
 ؟ضةندةسةرضاوةكة نرخي كاريطةري تةزوي طشتي هةموويان هاورِيكَ بةستراون  Ω= 200  CXو بارطةطريكَ  Ω= 600  LXثوخت 

(A 212.13 A                            (B 0.42 A                               (C 2.1213 A                           (D 4.2 A 

 ناوةندي ضةندة رِيَذةي نيَوان ذمارةي ثيَضةكاني كؤيلي سةرةتايي بؤ ذمارةي ثيَضةكاني كؤيلي  .38

)     ترانسفؤرمةري بةرامبةردا؟ ولة
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دريَذي شةثؤلي كة دروستكةر بيتَ ، ةضوونكدا، ئةطةر بةيةضن بوبةيةكدا بيَهةمان دريَذة شةثؤليان هةكة هاوبار  روِوناكيدوو شةثؤلي ئةطةر  .39
 .شةثؤلي هةريةكة لة دوو شةثؤلةكةي هةية يهةمان دريَذ B)                                                                             .سفرة دةبيَتة A)  بةرةنجام:

(C               هةريةك لة دوو شةثؤلةكةدريَذي شةثؤلي  يدةبيَتة دوو ئةوةندة.       (D شةثؤلةكةدوو دريَذي شةثؤلي هةريةك لة  كةمترة لة. 

 :دةبيَتة دووشةثؤلةكة ةوي نيوَانرِيَرِ جياوازي، بيَت(6π rad )نيَوان دوو شةثؤلي هاوبار لة وازي رِةوطة ائةطةر جي .40

 (A 1

3
𝜆   (B                        4𝜆  (C                             3𝜆 (D                                3

2
𝜆 

 خوارةوة بةشيَكى طرنط نين لة دةزطاى لةيزةر؟كام لةمانةى  .41
A) نووِر ئاويَنةى نيمضة B              ) ِووناكى دةرةوةى تةواوئاويَنةى ر        C ) ؤهاويَنك                            D) ناوةندى ضالاك  

ى  500 150 لََهيَ m/ئةستوونى كةوتة سةر رِووى درزةكيَكى لادان كةبة  λ = 632.8 nm نيؤن( دريَذى شةثؤلةكةى -)هيليؤم طورزةيةكى لةيزةرى .42
 A 0.125º             (B 10.98º             (C 0.63º                (D 5.465º)       ضةندة؟يةك  ةى رِووناكى ثلةلادانى برذؤلَ طؤشة ،  تيَداية

  ؟ضةندةيةكة ؤط تاوداني طوَشة يَتةوة. دةسورِ  m 0.5 ثةتيكَ كة دريَذييةكةىلةسةر  rad/s 5  رِؤةكى نةطيشة خيَرايؤيةك بة طَطو .43
(A 2rad/s 1                                 (B 2rad/s 0                                  (C 22.5 rad/s                           (D 212.5 rad/s 

 وادابنىَ طةورةترين كيَش كة دةتوانريَت °60و ئاسؤ  وة طؤشةى نيَوان باسكةكة  m 12شويَنى دامةزراوةيةكدا دةطاتةدريَذى باسكى بةرزكةرةوةيةك لة  .44
 باسكى بةرزكةرةوةكةدا ثةيدايدةكات ، برِى زوَرترين يبةرز بكريَتةوة بةو زةبرة دياريدةكريَت كة ئةو كيَشة بة دةورى بنكة وةبةرزكةرةوةكةبة هوَى  
 بيَت؟   N 300زةبر كة بةرزكةرةوةكة دةتوانيَت بةرطةى بطريتَ ضةندة ئةطةر زورَترين كيَشى هةلَواسراو ثيَوةى 

(A 1800 N . m                       (B 3118 N . m                                900 N . m (C              (D 3200 N . m 

 ئةو شةثؤلةية كة تيايدا تةنؤلكةكانى ناوةندةكة بة ئاراستةيةكى ستوون لةسةر ئاراستةى جوولَةى شةثؤلةكة دةلةرنةوة ثيَان دةوتريَت: .45
(A ثانرِةو شةثؤلى    (B                     شةثؤلى دريَذرِةو                     (C دةنط شةثؤلى   (D                   ( AوB   رِاستن ) 

 بيَت؟وكام لةمانةى خوارةوة ئةطةرى ئةوةى هةية كة زيادبو ، بووةوةئةطةر دةركةوت كة دةنط بةرز  .46

(A خيَرايى دةنط                             (B توندى                                       (Cدريَذى شةثؤل                         (D لةرةلةر 

   2I  ويتةز 2ثةيدادةكات.تةلي 1Bثيَدادةرِوات و بوارى موطناتيسى  1Iتةزوى  1تةلي  بةرامبةري يةويَنة ولة .47

 1سةر تةلي  ةكةي كاريطةر ييةموطناتيس ةهيَز ئاراستةي ثةيدادةكات 2Bو بوارى موطناتيسى  ثيَدادةرِوات 

    ثةرِةكةلا يوةةخواربةرةو  B)      لاي رِاستي لاثةرِةكةبةرةو  A)      ؟دياري بكة 2Bبة هؤي بواري موطناتيسي 
                                          (C          بةرةو سةرةوةي لاثةرِةكة            (D  لاثةرِةكة لاي ضةثي بةرةو 

 ؟( لة مةوداى كام لةم شةثؤلانةى خوارةوة كاردةكات maserدةزطاى )مةيزةر  .48

(A شةثؤلةكانى خوار سور (B                 تيشكى سةرو وةنةوشةيى             (C  تيشكى X                    (D شةثؤلة مايكرؤييةكان  

جيرِى A  F⃗)كام لةمانة ياساى هؤك دةنويَنيَت ؟    .49 = −K𝑥⃑           (B  F⃗ جيرِى =
−𝐾2

X⃗⃗ 
               (C F⃗ جيرِى =

−𝑥

  K2
          (D  K =

√X⃗⃗ 

F⃗⃗ ِجيرى
 

رِوونكراوةتةوة كام لةم مانةي  خوارةوة وةك لة ويَنةي  (𝑣⃑) دةجوولَيتَ بة خيَراييةكي نةطؤرِ (𝐵⃑⃗)لةناو بواريَكي موطناتيسيدا   b, aتولَة طةيةنةريَك .50
 .نيَطةتيظةجةمسةري  b، ثؤزةتيظة جةمسةري  aموطنةكار ثةيدادةبيَت ،  A        (𝜀))خوارةوة راِستة؟

(B                         (𝜀)  ، موطنةكار ثةيدادةبيَتa  نيَطةتيظة جةمسةري، b  ثؤزةتيظةجةمسةري. 
(C                         (𝜀)  ، موطنةكار ثةيدادةبيَتa  ثؤزةتيظة جةمسةري، b  ثؤزةتيظةجةمسةري. 
(D                         (𝜀)         .موطنةكار ثةيدا نابيَت 




